

被没收300多份文件

特朗普 起诉 美国司法部

□特朗普的律师表示：“在没有切实保障措施的情况下，让检察团队审查这些文件是不合理的。”

□特朗普还在诉讼中提出，他认为司法部和FBI对他有偏见，对海湖庄园的搜查是为了破坏他的政治生涯。



美国前任总统唐纳德·特朗普22日发起诉讼，请求联邦法院任命一名特别主事官负责监督审阅从海湖庄园“抄”走的文件，阻止联邦调查局(FBI)审阅这些文件。

这是特朗普两周前遭“搜家”后首次针对这一执法行动发起法律诉讼。

“不让FBI查文件”

特朗普律师团队在诉状中说，尽管特朗普已经给予“充分配合”，联邦调查局仍然发起突击搜查，是“令人震惊的侵犯性举动”。诉状称，搜查前总统住宅“没有先例、毫无必要”。

诉状指认，民主党政府“长期不公平对待”特朗普，把执法机关当作“服务于政治目的武器”。特朗普一旦决定参加2024年总统选举就会是共和党参选人中的“领跑者”。

受命于美国司法部，联邦调查局8日从特朗普位于佛罗里达州棕榈滩的住宅海湖庄园查抄11套“机密文件”，其中多份标注“绝密”。

特朗普22日重申“所有文件先前已经解密”，指认联



这是8月15日在美国华盛顿拍摄的联邦调查局总部。

邦调查局搜查海湖庄园“非法、违宪”。司法部反驳说，搜查获得联邦法官授权，有“合理依据”。

特朗普律师团队要求法官任命一名与本案无利益关系的特别主事官，不听命于司法部，负责核查从海湖庄园抄走的文件并确认受“行政特权”保护的文件，即总统有权不对外公布的特定信息。

控方律师认定，遭查抄的文件都应受到“行政特权”保护。不过，美联社说，最高法院从未确认前总统是否有权把那些文件列入“行政特权”保护范围。

诉状没有递到签发搜查令的佛州劳德代尔堡市联邦地区法院，而是距离更远的皮尔斯堡市佛州南区联邦地区

法院，该法院唯一法官艾琳·坎农由特朗普在2020年任命。

欲阻进一步调查

由调查人员审阅机密信息。

法新社解读，如果法院同意任命特别主事官，而后者认可特朗普方面关于“行政特权”的说法，则有可能阻止调查人员审阅相关文件。如果司法部考虑指认特朗普拒绝交还机密文件继而妨碍调查，特别主事官还可能施加干预。

根据事后公开的搜查令，调查人员怀疑特朗普从白宫非法带走其任内经手的高度机密文件和官方档案，且拒绝交还，此举涉嫌违反

《反间谍法》，而且那些文件对联邦层面针对特朗普的一些调查有重要意义。

现阶段，司法部和国会众议院正分别调查2021年1月6日国会大厦骚乱事件，矛头指向特朗普是否煽动支持者冲击国会。

美国法律规定，总统任内所有官方文件须留存，并在卸任时交由国家档案和记录管理局管理。后者今年年初说，他们从海湖庄园运回15箱文件，特朗普任内一些纸质文件“被撕毁”。据《纽约时报》最新报道，联邦政府从海湖庄园总计索回300多份“机密文件”。

不愿公开姓名的知情人士告诉美联社记者，联邦调查局和司法部官员6月经过寻访调查认定，特朗普还藏了一部分文件，因而决定突击搜查。

特朗普眼下身陷联邦和州级机构多项调查。按照路透社的说法，海湖庄园被“抄”标志着调查行动的重大升级。联邦调查局和美国国土安全部近期联合发布的内部通报警告，搜查事件后，联邦执法部门所受威胁增加。

新华社特稿

相关分析

“否决政治”加速美国撕裂

一项关于前总统是否犯罪的调查行动，完全脱离了法律问题的本来面目，直接演变成了美国的社会和政治问题。

美国为什么会出这种乱象？根本原因就在于其政治极化现象愈演愈烈，导致政治在美国失去了本来的意义，蜕变为党派恶斗的手段。然而，从此次搜查海湖庄园事件来看，明显是美国两党在取得政治共识之前就掀起了恶性党派斗争。

连日来，美国民主、共和两党频频过招：

在司法层面，美国联邦法院发布的信息显示特朗普此次涉嫌的都是刑事犯罪罪名，包括违反《反间谍法》、妨碍司法公正、非法处理政府文件；特朗普则否认行为不当，反斥司法部“玩弄政治”、民主党实施“政治迫害”。

在政府层面，白宫自称事先对搜查行动不知情；特朗普则暗指民主党籍总统拜登藏在幕后。

在两党层面，共和阵营抨击司法部和联邦调查局出于“政治动机”实施搜查；民主党阵营则批评特朗普煽动支持者情绪，导致执法部门受到暴力威胁。

在舆论层面，特朗普通过社交媒体发声，直接把联邦调查局拿走其护照等物品的行为定义为“偷窃”；民主党人则表示，没有人可以凌驾于法律之上，美国司法部有权且有必要调查特朗普处理机密文件的不当行为。

这种以恶性政治活动为本质、党派斗争为形式的行动，导致搜查问题的法律本质被忽视，进而引发了严重的政治和社会后果。它不仅进一步破坏了中期选举前美国本已脆弱的政治生态，迫使两党及各自支持者陷入新一轮恶斗，而且还导致问题更加复杂，最终将损害美国社会和民众的利益。

这种宁可损害社会和民众利益也要延续党派政治斗争的极端现象，就是美国政治极化的集中表现，其根源正是美国社会已经处于严重内耗和高度对立的撕裂状态。

美国社会为什么会撕裂成今天这样？主要原因是美国政治制度本身的劣根性，导致的后果表现在三个方面：第一是贫富差距持续加大，第二是种族矛盾持续加深，第三是党派恶斗持续加剧。据新华社

相关新闻

特朗普前“账房先生”变“污点证人”

美国前总统唐纳德·特朗普家族企业的前首席财务官艾伦·魏塞尔贝格18日同检察部门达成认罪协议，同意做特朗普集团税务欺诈案的“污点证人”。

案件审理预期在国会中期选举前夕开始。特朗普集团称魏塞尔贝格遭到检方“迫害”，检方调查出于“政治动机”。

认罪协议

魏塞尔贝格现年75岁，为特朗普家族效力将近半个世纪，被视为特朗普在生意上最忠实的助手之一。去年7月受纽约州检方起诉后，他从特朗普集团的首席财务官转任高级顾问。他18日在纽

约市曼哈顿区的州法院承认税务欺诈、伪造商业记录等全部15项指控。

魏塞尔贝格是特朗普集团税务欺诈案唯一受到刑事指控的个人。检方指控，特朗普集团在始自2005年的15年间向魏塞尔贝格等高级管理人员提供福利，但为了逃税，相关资金没有入账。

魏塞尔贝格的律师说，魏塞尔贝格之所以认罪，是希望“同这桩案子、同带给他和家人多年噩梦的官司和个人遭遇做个了结”。

根据魏塞尔贝格与纽约州检方达成的认罪协议，今年10月法院开庭审理特朗普集团税务欺诈案时，魏塞尔贝格需作为检方证人出庭作证。案件宣判后，魏塞尔贝

格将在纽约市赖克斯岛监狱服刑5个月，如果表现良好，3个多月即可出狱；另须缴纳税金、利息及罚款总计将近200万美元，外加5年监外看管。

纽约州曼哈顿地区检察官阿尔文·布拉格说，魏塞尔贝格承认利用职位之便中饱私囊，认罪协议指明特朗普集团涉嫌“多类犯罪活动”。

“政治动机”

特朗普集团发表声明，称魏塞尔贝格是“可敬的好人”，一直遭受“执法部门、尤其是曼哈顿地区检察官骚扰、迫害和威胁”，对方出于“政治动机”，一直想要“拿下特朗普”。

声明宣称特朗普集团无罪，指认检方试图施压魏塞尔贝格诋毁特朗普，不惜把企业给高管配专车这类常见待遇办成一桩刑事案件。

路透社报道，魏塞尔贝格的认罪和作证可能有利于检方，削弱特朗普集团的辩护力度。如果罪名成立，这家高端不动产开发商将面临罚款及其他处罚，商业行为也将受到约束。

陪审团选任工作定于10月24日开始。中期选举定于11月8日投票。美联社说，庭审开始后，可能会曝光特朗普集团更多商业操作内幕，但特朗普的支持者或许不会在乎。

特朗普并未因本案受到指控。 本报综合